
Невід’ємною частиною політичної системи 
сучасного демократичного суспільства є політичні 
партії. Політична партія – це організація, що 
об’єднує на добровільній основі найактивніших 
представників тих чи інших класів, соціальних 
верств та груп. Основним призначенням партій є 
політична освіта мас та надання цілеспрямованого 
й організованого характеру діям цих мас для 
захисту власних інтересів. Як свідчить історична 
практика, політичні партії в усіх країнах 
створювалися як інструмент боротьби за владу та 
перенесення інтересів різних ідейно-політичних 
течій у реальну політику держави. Звідси 
випливає й головна мета їхньої діяльності – 
захист соціально-політичних інтересів певних 
груп населення [1]. 

У сучасній Україні ідеї політичного плюралізму 
і багатопартійна політична система дістали свого 
закріплення на конституційному рівні, який 
виражається у визнані права громадян на об’єднання 
в політичні партії і громадські організації, організації 
суспільного життя на принципах політичного, 
економічного й ідеологічного блага. Політичні партії 
в Україні намагаються сприяти формуванню і 

вираженню політичної свободи громадян, беруть 
участь у виборах [2]. 

У період формування політичної системи в 
України та перехід до незалежної держави 
створення політичної партії було психологічно та 
організаційно важким кроком. Демократичну 
громадськість серйозно турбувало лише одне 
питання – перетворення Народного руху України 
на єдиний центр політичної опозиції радянській 
системі. 

На цей момент в Україні було зареєстровано в 
органах юстиції лише дві партії – Українську 
республіканську партію (5 листопада 1990 року, 
свідоцтво № 4) та Українську селянсько-
демократичну партію (15 січня 1991 року, 
свідоцтво № 33). Партія Зелених України була 
зареєстрована Міністерством юстиції 24 травня 
1991 року та отримала реєстраційне свідоцтво за 
№ 80. Натомість Демократична партія України 
(перша назва «Українська партія демократичного 
соціалізму та державної незалежності»), була 
створена лише в червні 1990 року, а зареєстрована 
26 червня 1991 року. Загалом у період з січня 
1990 року по грудень 1991 року було започатковано 
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цілу низку політичних партій: Українська 
національна партія, Державна самостійність 
України, Українська християнсько-демократична 
партія, Українська народно-демократична партія, 
Об’єднана соціал-демократична партія, Народна 
партія України [3]. Більшість з цих партій не 
дожили в первісному вигляді до наших днів, 
насамперед через свою вузькопрофільність та 
відсутність потужної ідеологічної та організаційної 
платформи. 

Партія Зелених опинилася у скрутному 
становищі. На той момент поставали реальні 
проблеми: рівень популярності Зелених – 
надзвичайно високий, дієвість зелених активістів 
з кожним днем зростала, але координування 
зусиль розрізнених активістів та регіональних 
організацій не було. У результаті потенціал 
зелених на виборах у 90-тих роках не був 
використаний. Зелені гасла та приналежність до 
екологічних організацій використовували чимало 
кандидатів, які насправді знаходили в цьому 
лише миттєвий механізм підвищення рейтингу. 

Але Партія Зелених України змогла вистояти, 
перетворившись з Асоціації «Зелений світ» на 
потужну політичну партію. Лідером нової структури 
був вибраний Юрій Щербак. Ідеологічним прапором 
організації став так званий «екосоціалізм» [4]. 
«Зелені» партійці не виступали проти демократичного 
соціалізму як такого, але при цьому зазначали, що 
мають власний, «екологічний» погляд на вирішення 
багатьох суспільно-політичних питань [5]. У 
партійній програмі було зафіксовано, що партія 
виступає за пріоритет екології над економікою, 
політикою та ідеологією, а також за домінування 
інтересів особи над інтересами держави. «Зелені» 
були противниками Союзного договору і ратували 
за побудову вільної, суверенної, демократичної 
України. На той момент її чисельність складала 
ледве більше трьох тисяч осіб. 

У перші роки свого існування ПЗУ була, по 
суті, одним з елементів опозиції. Не випадково 
найбільш дієвими регіональними організаціями 
вважалися представництва партії в західних 
областях, де активісти зеленого руху грали 
вельми прикметну роль. Характерна деталь: у 
1990 році «політики від екології» входили в 
коаліцію націонал-демократичних сил, що 
отримала переконливу перемогу у Львівській, 
Івано-франківській і Тернопільській областях на 
виборах в місцеві органи самоврядності [6]. 

Досить сильні позиції були в «Зелених» і в 
столиці. До речі, майбутній глава ПЗУ Віталій 
Кононов і його майбутній заступник Олег 
Шевчук почали свою дорогу у велику політику 
все в тому ж 1990 році, вигравши вибори в 
Київраду. Після отримання Україною незалежності 
і помітного спаду соціальної та політичної 
активності населення, що настав услід за цим, 
зелений рух почав втрачати популярність, а 
Партія Зелених – впливовість [7]. Усередині 
об’єднання не припинялися дискусії між 
прибічниками перетворення організації в 

багаточисельну й ефективну політичну структуру 
і «чистими» екологами, які виступали за 
своєрідну «клубність» ПЗУ. 

Одне з основних завдань часів створення ПЗУ 
на початку 90-х – закриття Чорнобильської АЕС, 
було виконано за активної діяльності 
парламентської фракції ПЗУ у 2000 році. На 
третьому з’їзді (9 жовтня 1992 року) ПЗУ внесла 
зміни до програми і переобрала лідера. Новим 
лідером став 43-річний Віталій Кононов [8]. 

Партія бере активну участь у виборах до 
Верховної Ради в 1994 році, рейтинг напередодні 
виборів становив близько 20 %. Але ПЗУ зазнала 
поразки. Невдала участь зелених в парламентських 
виборах привела до того, що вони почали 
переглядати самі принципи демократії та 
багатопартійності. «Зелені», які з самого початку 
свого існування виступали за вибори на 
пропорційній основі, після невдалих виборів 
1994 року почали говорити про необхідність 
посилення президентської вертикалі влади. 
Партія Зелених 1996 році була партією клубного 
типу вже не за структурою, а за ознакою. 
Традиційне хворобливе ставлення зелених до 
свободи висловлювань та думки, політичних 
позицій та прагнення пошуку компромісів 
привело до того, що ПЗУ, за наявності 
надзвичайно високого рейтингу популярності, 
мала дуже низький рейтинг довіри [9]. Але 
завдяки зусиллям своїх лідерів та активістів 
Партія Зелених не зникла з політичної арени, 
була активним учасником різного роду 
громадських рад при органах виконавчої та 
законодавчої гілок влади [10]. 

На перших в Україні виборах за змішаною 
мажоритарно-пропорційною системою в 1998 
році ПЗУ отримала 1 444 264 голосів виборців 
(5,4354 %), що дала партії 19 депутатських 
мандатів. Партія Зелених України була серед 
восьми політичних партій, що подолали виборчий 
бар’єр, вона отримала підтримку виборців у всіх 
регіонах України, окрім Львівської та Чернівецької 
областей. Це дозволило «Зеленим» мати 19 
депутатських мандатів, власниками яких стали 
Віталій Кононов, Олег Шевчук, Василь Хмельницький, 
Сергій Курикін, Юрій Самойленко, Володимир 
Єльчанінов, Сергій Кривошея, Сергій Рись, 
Орест Мельников, Віктор Ткачук, Ігор Кирюшин, 
Сергій Павленко, Сергій Москвін, Ірина Бєлоусова, 
Ірина Лютикова, Ігор Гаврилов, Олег Поліщук, 
Михайло Гуцол і Денис Костржевський. 

З березня 1998 року Партія Зелених України, 
потрапивши до Верховної Ради України, починає 
навчатися азів парламентаризму. Вже протягом 
місяця був сформований секретаріат, налагоджено 
чіткий взаємозв’язок між депутатами. Партія 
зелених України бере активну участь у роботі 
Верховної Ради. Її фракція існувала та працювала 
всі чотири роки роботи парламенту третього скликання. 

Зелені України першими у світі посягнули на 
пост глави держави. VII з’їзд ПЗУ, що відбувся в 
22 травня 1999 року, голосами 454 делегатів 
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висунув кандидатом на посаду президента України 
лідера українських «Зелених» Віталія Кононова, який 
і був зареєстрований ЦВК 28 травня 1999 року [11]. 

Акцент у виборчій компанії був зроблений на 
традиційно зелених, екологічних гаслах. Під 
вибори було розпочато масштабну акцію 
«Воскресіння 2000», мета якої до 2000-ї річниці 
Воскресіння Господнього посадити в кожному 
населенному пункті 2 000 дерев. Під час цієї 
кампанії зелені висадили 1 600 000 саджанців, 
що свідчіть про масштабність акції. Віталій 
Кононов свідомо йшов на поразку, прагнучи своєю 
участю піднести авторитет партії як повноцінного 
та потужного учасника політичних процесів. 

На момент виборів 2002 року ПЗУ представила 
такі дані про себе: має 27 регіональних та 396 місцевих 
партійних організацій, чисельність – близько 70 тис. 
осіб. Партія зелених України на виборах до Верховної 
Ради отримала лише 1,3 % голосів виборців. 

У липні 2004 року XI з’їзд висунув Віталія 
Кононова кандидатом на пост Президента 
України від Партії Зелених України. 23 вересня 
2004 року Центральна Координаційна Рада 
Партії Зелених України на своєму засіданні 
ухвалили рішення про відмову від подальшої 
участі в кампанії з виборів Президента України [12]. 

На парламенських виборах 2006 року за ПЗУ 
проголосувало 137 858 виборців, що склало 0,5 %. 
З 45 учасників виборчого процессу Партія 
зелених України посіла 14 місце. Політична сила – 
українські «Зелені» – з сімнадцятирічною історією, 
озброївшись величезним досвідом і знаннями, 
приймають рішення про самостійну участь своєї партії 
у виборах до Верховної Ради 30 вересня 2007 року. 

Партія зелених України активно співробітничає 
з європейськими зеленими організаціями. Вона 
долучилась до міжнародної зеленої спільноти від 
часу свого заснування в 1990 році. Одним із 
перших прикладів такої інтеграції може 
вважитися участь у червні 1992 року Віталія 
Кононова у Всесвітньому форумі, що відбувся в 
Ріо-де-Женейро паралельно із самітом з проблем 
довкілля і розвитку під егідою ООН [13]. У січні 
1994 року Партія Зелених України стає 
повноправним членом Європейської Федерації 
Зелених партій. ПЗУ – учасник усіх з’їздів 
Федерації: у Відні (1994), Парижі (1998), Берліні 
(2002), Римі (2004). У травні 2003 року голова 
Політради Партія Зелених Сергій Курикін був 
обраний до комітету Європейської Федерації 
Зелених партій – її керівного органу. У лютому 
2004 року у Римі на Капітолійському пагорбі 
відбулася церемонія підписання документів про 
створення Партії Зелених Європи. Від імені ПЗУ 
відповідні документи підписав голова ПЗУ 
Віталій Кононов. Таким чином, Партія Зелених 
України стала однією із засновників та 
повноправних членів Партії Зелених Європи [14]. 

Отже, Партія Зелених України відіграла позитивну 
роль у розвитку політичної системи України. 
ПЗУ – це партія з досвідом політичної боротьби, 
яка впродовж уже 18 років відстоює інтереси 
українських громадян. В умовах демократії саме 
партії є ключовими суб’єктами в політичній системі 
та визначають напрямки розвитку суспільства. В 
умовах техногенної цивілізації саме «Зелені» 
мають бути при владі, щоб зберегти та покращити 
цей світ. 
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